



## 如何看待我国的周边关系和安全问题

作者: 张蕴岭 文章来源: 中国社会科学院亚洲太平洋研究所 更新时间: 2006-6-30

### 一、我国在处理周边关系和安全问题的上的发展变化

对中国的周边关系和安全问题可以从两个角度观察,首先是从自己的角度。对外部关系的自我认定,自我定位,在对外关系中和国家的安全决策中是很关键的因素。对外部环境的认定和对敌友的认定直接决定着一个国家的政策制定。

在冷战结束以前,我们的对外周边关系主要是围绕生存问题来定位的。生存有两个含义,一个是政治生存,中华人民共和国建立以后,我们要保持政权,保持党的领导;二作为一个国家的生存,免受外部侵犯和威胁。回顾一下,冷战结束以前发生的不论是抗美援朝、援越抗美、中苏之战、以及后来的中越之战基本上都是围绕生存之计来定位的。当我们的生存受到威胁或者认定生存受到威胁时,就会制定各种各样的对付手段,或者是双边的,或者是综合的战略。由于我们当时的基本的安全判断是我弱外强,因此采取了以防为主的策略。如果防备不能解决问题时,就可能发生武装冲突,所以那个时期的大事基本上都发生在周边。防美、防苏、甚至防蒋反攻大陆等基本战略考虑、安全考虑,长期支配着我们的周边关系和外部环境对策。在大部分时间里,由于我们是被动应对的,因此,在大的格局中缺乏主动权。

冷战结束后,应该说我们的环境有所改善。50年代,我们站在苏联集团一边,后来中苏关系恶化,我们联合西方来减缓苏联的压力。不管怎么说,我们的政策是在苏美之间进行调整。冷战结束后,我国的外部环境理应发生根本变化。但1989年政治风波以后,出现了新的情况,西方对我们进行制裁、包围,尤其在意识形态方面把我们放在了最前线。

我们真正注重改变周边关系,还是在1989年后。当和“大国”,特别是美国和西方的关系走不动时,我们开始抽出精力更多地关注周边关系,并采取切实行动加以改善。我们迅速和新生的俄罗斯确立了正常关系,同时,我们也开始下大力气改善与其他周边国家的关系。我们的第一个努力放在改善与东南亚国家的关系上,将它作为改善周边关系的一个突破口,先是成为它们的对话伙伴,逐步发展,使我们与东南亚国家的关系开始出现了整体改善。应该说,以往我们与东南亚地区在周边关系上问题最多,不仅存在着领海、岛屿争端,更重要的是在政治上,长期存在着很大的分歧。但是,通过努力逐步建立起了比较信任的合作关系。

通过改善与东南亚地区的关系,使我们第一次认识到,发展周边关系对于总体改善我国的外部环境具有重要意义,同时,周边地区出现了对我们改善关系比较有利的环境。20世纪90年代以后,我国花大气力发展周边关系,取得了很大的进展,比如,和韩国建立了外交关系,实行了同时发展与朝鲜和韩国关系的政策;与日本加强了合作;和俄罗斯确立了战略伙伴关系;在南亚方面,我们也开始重新思考如何建立一种更加平衡的印巴关系,改变过去我们的过分重视与巴基斯坦关系的不平衡状况。

从我国的政策理念来说,一个很重要的变化是我们把创造环境作为努力的重点。过去我们是被动性的防备,很担心外部联合起来对付我们,担心建立机制性的组织对我们不利,缺乏主动性。但是上世纪90年代初以后,我们提出了独立自主的外交政策,开始主动改善环境,逐步扭转以往的思维方式,从自我判断和认定的角度感觉到,我们拥有主动创造环境的能力。这当然和我们的经济发展有关系,和大的环境有关,但在很大程度上是一个认识定位问题。我们有了主动创造环境的意识,在参与过程中我们感到了更多的自信。基于这种主动创造的意识 and 自信,我们对安全和周边关系的定位和认定发生了越来越多的变化,

到了后来，把创造一个长期稳定的和平环境作为外交的重大决策，到了十六大，第一次明确地把它作为一个大框架定下来，即周边关系是首要，大国关系是关键，搞好与发展中国家的关系是基础。

在我们的对外关系中，另一个重大变化是我们增强了自信心。随着改革开放，经济发展，我们更对自己有信心，也对处理与其他国家的关系，参与国际事务有信心。这使得我们由不满意和反对现行国际秩序，到参与现行国际秩序，在参与中争取有利的环境。我们首先接受了国际经济秩序，而且从参与现行国际体制中受益很大。我们接受了它的基本规则和运行方式，在这个框架下，我们吸收外部资本，利用外部市场、外部资源来发展自己。同时，我们也认可了现行的国家关系与安全架构，尽管它由美国主导。我们认可美国的地位和作用，在这个大框架下进行争取有利的环境，而不是彻底改变它。

在与周边国家关系的全面改善中，我们逐步掌握了改善关系的主动权。我们不再把周边国家分成敌我，都把当邻居对待，提出了睦邻、安邻、富邻和以邻为伴，与邻为善的外交理念。

## 二、我国周边关系和安全问题的现状及走势

我们可以从圈、片、线三个角度观察我们的周边地区。

所谓圈，就是把我国的周边国家放在一个整体区域来看待，也就是说作为一个整体关系来考虑。从这个角度出发，我们首先是着力解决现存的问题。我们把解决与邻居间的领土划界问题作为我们改善周边关系的首要问题。如中俄边界划分问题，出于战略合作伙伴的考虑，我们本着善意和真诚予以解决。和越南的划界问题，我们以互谅互让的态度，在先解决了北部湾划界后，陆地问题也基本上得到了解决。与印度的边界划定也已经确立了指导原则，应该说也具备了解决的条件。可以说，长期困扰我们的周边边界争端已经减缓。在南中国海，我们已经确立了原则，2003年中国东盟双方发表了《南海行为宣言》，首先是防止事态恶化，避免冲突，有事协商，在这个基础上，通过从整体上改善与东南亚国家的关系，把南中国海的争端稳定下来。今年中菲越三国签署了联合勘探南中国海资源协议，正在走向我们搁置争议，联合开发的主张。

所谓片，就是把我国的周边地区看作是几个不同的次区域片。从这个角度来看，也出现了很大变化。最明显的变化是区域合作。区域合作是当今世界的潮流，各国都在以各种各样的方式积极参与。我们参与和推动了每一个区域片的合作。在东亚合作中，我们通过积极参与，发挥作用，是一个分离的东亚走向合作，取得很大的成效，并且在相当程度上掌握了主动权。我们通过推动建立上海合作组织与中亚和俄罗斯建立了区域合作关系。通过参与亚太经合组织，我们和美国有了区域合作关系。我们还在努力寻求参与南亚合作的方式。通过一个个区域合作，我们把周边的国家一片片连起来，这将使周边关系进一步得到稳固。

所谓线，就是看美国这条关系线。美国在我们的外部环境中一直处于很关键的地位。我们与美国有太平洋连接，美国是我们的重要邻居。美国利用它的优势建立起了三条以它为中心的线：一是军事同盟，二是盟友，三是准盟友。用这条线来维持他的主导地位，也试图对我国进行遏制。我们没有能力割断它的这些线，但是，我们也发展自己的关系线，其中包括与美国的关系，尽可能降低对我的不利环境条件。我们与美国的关系总体上出现了可控、可操作、可谈的局面，这很不容易。

把以上三个观察角度和自我认定的角度结合起来看，应该说中国的周边关系有利因素占主导地位，关键是我们掌握了更大的主动权和创造环境的能力，这是新中国建立以来一个很大的变化。

## 如何看待中美关系

中国与美国的冲突一个是战略，一个是经济利益，一个是对周边国家的影响。美国要保证它在亚太地区及全世界的主导地位，这是第二次世界大战后确立并在冷战后得到加强的，也是它在今后相当长时期内要尽力保证的。美国的战略是保护它在全球的利益，而不是只针对中国，这与冷战时期针对苏联的战略是不同的，它只把中国作为一个潜在对手进行防备，如在对华军售问题上的种种作为，就是出自这种考虑，还并没有作为敌人进行战略布局。从目前的情况判断，近期我们不会与美国发生大的战略对抗。随着中国实力的增强和影响的扩大，中国在国际事务中的分量增加，美国要维持一个地区特别是亚太地区的秩序、架构，没有中国的合作是很困难的。在许多方面存在的共同利益格局，使得谁也不会轻易主动去破坏目前

这种局面，这是一个稳定器。经济上，尤其是贸易上的争端在很大程度上是一种正常的现象，反映了经济贸易结构上的差别，但是，这也掺杂了政治的因素，如人民币汇率问题。但这还是可控的。至于中国在地地区中的作用，尤其是东亚中亚地区合作的发展，牵动了美国的神经，但是，这些合作并不是反美的，我们不是在拉反美集团，只要找到与美国对话的机制，就可以缓解，中国的影响增大这是一个事实，美国也必须接受。

## 如何看待中日关系

中日是近邻，这是不可改变的，有矛盾，也有共同利益。目前中日间出现的问题有多种因素。有历史认识问题，也有现实利益冲突问题。为什么这些问题一下子冒出来？

从日本方面说，对中国发展的认定是一个问题。中国发展的势头太猛，超过了日本的接受力，对中国的影响和作用担心。日本认为自己的高增长时期已经过去，又面临人口老龄化问题，担心一个强大的中国会对以前所受的耻辱进行报复。因此，尽力拉拢美国对付中国崛起。这使中国人很愤慨。历史问题是难以回避的，是中日关系中的一个重要因素，处理不好会不时突现出来。现在，历史问题实际上是政治关系的一个反映。

对中国人来说，不能笼统说反日，中国人不是反日本，而是对日本政府目前的所作所为愤慨，反感。

但是，我们也应该看到，中国和日本有很强的相互依赖关系，两国经济关系发展迅速，贸易超过2000亿美元，投资规模也很大，有着很大的共同利益，谁也离不开谁。一个稳定的、合作的中日关系符合两国利益，这是大局。尽管两国政治、文化、国民人之差别很大，不可能拉得很近，但是，出于大局利益，两国关系不能太恶化，有许多的事情需要合作。当然，一个巴掌拍不响，只有我们的意愿也不行，需要日本政府对中日关系有一个清晰的定位和具体的措施落实。应该说，现在还在积聚关系改善的条件。对中日关系既不要太悲观，也不要希望出现奇迹。

声明:1. 本网站为纯公益性学术网站，无任何商业目的。因部分文章来源于网络，如有侵权请来邮或来电告知,本站将立即改正。  
2. 刊载此文并不代表本网站同意其观点，仅为提供更多信息，以作参考。

文章录入: sinoir 责任编辑: sinoir

- 上一篇文章: 冷战后中国参与多边外交的特点分析
- 下一篇文章: 战略机遇期的中国国家安全

[【发表评论】](#) [【加入收藏】](#) [【告诉好友】](#) [【打印此文】](#) [【关闭窗口】](#)

 网友评论: (只显示最新10条。评论内容只代表网友观点,与本站立场无关!)

[| 设为首页](#) | [| 加入收藏](#) | [| 联系站长](#) | [| 友情链接](#) | [| 版权申明](#) | [| 管理登录](#) | 